

Если раньше казак был синонимом слова разбойник, бунтарь, то в российской империи казак стал синонимом оплота многонациональной российской империи.

Подчинение Дона Москве началось с азовских походов Петра Великого.

Ростовская область является территорией исторического проживания донских казаков. Именно здесь казачество зародилось и развивалось на протяжении веков. Современными границами Ростовской области охвачены 2/3 земель области Войска Донского, здесь же находится столица донского и мирового казачества – город Новочеркасск. Сегодня на территории Ростовской области расположены 9 из 16 округов войскового казачьего общества «Всеволокитное войско Донское», внесенного в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации, сохраняющего и продолжающего традиции уникальной культуры донских казаков.



Муниципального бюджетного учреждения культуры Целинского района
«Межпоселенческая центральная библиотека»

«Едины духом за веру и Отечество!»



Информационный буклет

МБУК ЦР МЦБ
приглашает пользователей
Ежедневно
с 9:00 до 17:00
без перерыва
кроме понедельника
и последней пятницы каждого
месяца
(санитарный день)
по адресу:
347760
Ростовская область,
пос. Целина, ул. Советская,17
E-mail: bib-celina@yandex.ru
Тел.: 8(86371) 9-14-71; 9-14-40

Подготовила:
зав. отд. ВСО
Бодриева С. В.
Ответственный за выпуск:
директор
МБУК ЦР МЦБ
Мелихова Н. Н.

п. Целина
2023

Казачий период развития Дона охватывает ту историческую эпоху, когда на Дону появляется казачье население и завершается вхождение Дона в российское государство, произошедшее в Петровскую эпоху.

В XV веке на Дону появляется новое население. Эти люди говорили на русском языке, в большинстве своём исповедовали православное христианство, однако отличались от русского этноса, и они сами называли себя казаками.

Само слово «казак» тюркское. Оно означает вольный человек. Современные казахи называют себя «казак», что и означает вольный человек.

На Дону изначально господствовал принцип личной свободы. Этот принцип свободы был в самой основе менталитета новых поселенцев донской земли.

В то же время казаки имели сильную военно-гражданскую административную власть в лице выборных атаманов. Атаман — тюркское слово, означавшее военного предводителя, имевшего право жизни и смерти над воинами в походе. Войсковые атаманы выбирались из числа наиболее уважаемых казаков и заслуженных воинов.

На Дону атаман жил в главном городке войска.

Атаманы возглавляли казаков в отдельных сухопутных и морских походах, созывали

Войсковые круги, принимали на них послов Москвы и других государств.

На Войсковом круге избирали также помощника войскового атамана — войскового есаула и войскового дьяка.

Войсковой есаул помогал атаману в созыве кругов и замещал его в случае отсутствия.

Войсковой дьяк властью не располагал, но он руководил войсковой канцелярией и ведал перепиской казачьего войска.

Казаки усвоили те элементы монголо-татарского наследства, которые позволяли их предшественникам побеждать всех своих врагов. Прежде всего казаки заимствовали у монголо — татар жесткую военную дисциплину, приемы монголо — татарской стратегии и тактики, опыт степной войны, многие термины. В то же время казаки не приняли татарский деспотизм, поголовное рабство всего населения Орды.

Казаки сознательно приняли для себя необходимость твёрдой, военной дисциплины как фактора выживания сообщества. Дон первоначально не знал традиций царской бюрократии.

Первые сведения о возникновении казачьих сообществ относятся к первой половине — середине XVI века. В 1521 году на Дону практически отсутствовало население, а в 40-х годах XVI века ногайцы жалуются на казачьи набеги. Именно в эти двадцать лет возникают первые казачьи городки.

Известно, что казаки участвовали в походах Ивана Грозного на Казань и Астрахань, в качестве вспомогательных воинских контингентов. К 70-м годам XVI века относятся первые грамоты царского правительства, направленные донским казакам.

На рубеже XVII — XVIII веков породившие казаков великороссы переживали период грандиозной трансформации, связанный с деятельностью Петра Великого. Изменение великороссов вызвали серьёзные перемены в образе жизни казачьего этноса. Грабёж окружающих народов как основная форма хозяйственной деятельности стал невозможен по той же причине. Однако казаки не погибли. Они сумели вписаться в окружающий их ландшафт, превратившись из воинов-разбойников в воинов-тружеников. Этот процесс был противоречивым. Он сопровождался подчинением независимой донской республики российской империи. Казаки сопротивлялись, воевали с войсками империи. В итоге империя победила. Казаки вошли в состав российской империи на правах ограниченного, однако автономного образования. Казаки сохранили свою самобытность. Более того, в российской империи казаки получили особые права и обязанности. Быть казаком в России стало почётно.